

**RE: Rajya Sabha USQ No.2901 for 26.03.2025 regarding Legal expenditure by  
Central Universities**

1 message

Fri, Mar 21, 2025 at 4:30 PM

Assistant Registrar (Council & Ordinance) <arco@jmi.ac.in>

To: rajesh.kr73@nic.in

Cc: SHREYA MS BHARDWAJ <shreyabhardwaj@ord.gov.in>, Mannu Kumar Assistant Section Officer <mannu.k94@nic.in>, ANJU BHARDWAJ <anju.bhardwaj@gov.in>, Mani Sai Krishna <saikrishna.1408@gov.in>, GAURAV KUMAR <g.kumar121@gov.in>, "Registrar, JMI" <registrar@jmi.ac.in>, "Asstt. Registrar, Registrar's Secretariat, JMI" <arregistrarsectt@jmi.ac.in>

Sir,

I am directed to attach herewith a letter on the subject cited above for your kind perusal.

Thanks and regards,

**Saqib Aziz**


Assistant Registrar

Council & Ordinance Section

Jamia Millia Islamia

New Delhi-110025

Phone: +91-11-26981717 Ext 1150, 26985179 (Direct)

 **RAJYA SABHA USQ 2901 FOR 26.03.2025.pdf**  
130K

केन्द्रीय विश्वविद्यालय (नैक प्रत्यायित 'A++' ग्रेड)  
ना मोहम्मद अली जौहर मार्ग, जामिया नगर, नई दिल्ली-११००२५

# JAMIA MILLIA ISLAMIA

(A Central University) (NAAC Accredited 'A++' Grade)

Maulana Mohammad Ali Jauhar Marg, Jamia Nagar, New Delhi-110025

ई-मेल : registrar@jmi.ac.in

E-mail : registrar@jmi.ac.in

वेबसाइट : https://jmi.ac.in

Web.

3rd Rank in NIRF



कुलसचिव कार्यालय

Office of the Registrar

دفتر مسجیل

21<sup>st</sup> March, 2025

No. C&O-9/(8)/RO/2025

**Shri Rajesh Kumar**

Under Secretary to Gol

Ministry of Education (CU-II)

Department of Higher Education

Shastri Bhawan, New Delhi -110001

**Sub: Rajya Sabha USQ 2901 for 26.03.2025 regarding Legal expenditure by Central University - reg.**

Dear Sir,

This has reference to your email dated 20.03.2025 on the subject cited above. In this connection, point-wise reply in respect of Jamia Millia Islamia is given below for your kind perusal:

- a) The amount spent by each Central University annually on court cases during last five years, University-wise details thereof;

The amount spent on court cases by Jamia Millia Islamia during last five years are given below:

S.No.	Financial Year	Expenses (Rs.)
1.	2019-2020	32,48,665/-
2.	2020-2021	34,25,603/-
3.	2021-2022	30,08,154/-
4.	2022-2023	93,27,618
5.	2023-2024	1,19,13,742/-

- b) The details of expenses, including lawyer fees, court fees, and other legal costs;

The details of expenses incurred by Jamia Millia Islamia towards lawyer fees, court fees and other legal costs are given below:

S.No.	Financial Year	Lawyer Fees	Litigation Cost	Other legal costs
01	2019-2020	31,71,906/-	15,000/-	61,759/-
02	2020-2021	33,82,736/-	10,000/-	32,867/-
03	2021-2022	29,14,360/-	Nil.	93,794/-
04	2022-2023	90,47,250/-	92,500/-	1,87,868/-
05	2023-2024	1,18,17,265	50,000/-	46,477/-

c) The details of the nature of these cases (service matters, student disputes, contractual issues, etc.); and

The nature of these cases are service matters, property matters and others (Arbitration & contractual issues).

d) The steps being taken to minimise legal expenses?

The following steps are being taken to minimize legal expenses:

- **Pre-Litigation Resolution:** Promoting mediation and ADR to avoid court cases.
- **Legal Vetting of Contracts:** Ensuring clear agreements to prevent disputes.
- **Employee Training:** Raising legal awareness to prevent any violations of Rules & Regulations.
- **Selective Outsourcing:** Using external lawyers only for complex cases.
- **Digitizing Legal Records:** Reducing costs through better document management.
- **Negotiation & Settlements:** Resolving disputes through negotiation to cut litigation expenses.

Yours sincerely,

3  
21.03.25

(Prof. Md. Mahtab Alam Rizvi)  
Registrar

g

RE: Rajya Sabha Unstarred Question No.2923 for 26.03.2025 regarding Fee hike in Public Institution - regarding

1 message

Assistant Registrar (Council & Ordinance) <arco@jmi.ac.in>

Thu, Mar 20, 2025 at 2:33 PM

To: rajesh.kr73@nic.in

Cc: shreyabhardwaj@ord.gov.in, mannu.k94@nic.in, anju.bhardwaj@gov.in, SAIKRISHNA.1408@gov.in, "Registrar, JMI" <registrar@jmi.ac.in>, "Prof. Zainul Abdin Jaffery Hony. Director, IQAC" <directoriqac@jmi.ac.in>, "Asstt. Registrar, Registrar's Secretariat, JMI" <arregistrarsectt@jmi.ac.in>

Sir,

I am directed to attach herewith a letter on the subject cited above for your kind perusal.

Thanks and regards.

Saqib Aziz


Assistant Registrar

Council & Ordinance Section

Jamia Millia Islamia

New Delhi-110025

Phone: +91-11-26981717 Ext 1150, 26985179 (Direct)

 **RAJYA SABHA USQ 2923 FOR 26.03.2025.pdf**  
89K

केन्द्रीय विश्वविद्यालय (नैक प्रत्यायित 'A++' ग्रेड)  
मालाना मोहम्मद अली जौहर मार्ग, जामिया नगर, नई दिल्ली-११००२५

# JAMIA MILLIA ISLAMIA

(A Central University) (NAAC Accredited 'A++' Grade)

Maulana Mohammad Ali Jauhar Marg, Jamia Nagar, New Delhi-110025

ई-मेल : registrar@jmi.ac.in

E-mail

वेबसाइट : https://jmi.ac.in

Web.

3rd Rank in NIRF



कुलसचिव कार्यालय

Office of the Registrar

دفتر مسجول

20<sup>th</sup> March, 2025

No. C&O-9/(8)/RO/2025

**Shri Rajesh Kumar**

Under Secretary to GoI

Ministry of Education (CU-II)

Department of Higher Education

Shastri Bhawan, New Delhi -110001


**Sub: Rajya Sabha USQ 2923 for 26.03.2025 regarding Fee hike in Public Institution - reg.**

Dear Sir,

This has reference to your email dated 20.03.2025 on the subject cited above. In this connection, point-wise reply in respect of Jamia Millia Islamia is given below for your kind perusal:

S.No.	Question	Reply
(a)	Whether Government has reviewed the recent fee hikes in IITs, IIMs, and Central Universities, if so, the details thereof;	At Jamia Millia Islamia, New Delhi, after a gap of about ten years the fee has been enhanced for all the courses of study for the session 2025-2026.
(b)	The number of instances of fee hikes in IITs, IIMs and Central Universities in the last five years;	Only once.
(c)	Whether it is a fact that there has been a decline in enrolment from SC, ST, OBC, and EWS students due to fee hikes in higher educational institutions; and	No such cases have been reported to the university, as average fee is low except for self-financed courses.
(d)	Whether the reduction in Government funding to higher educational institutions contributing to rising fees, if so, the steps taken in this regard?	Due to reduction of Govt funding to HEIs the number of self-financed courses are increasing. The university is bound to hike fee for such courses.

Yours sincerely,

  
(Prof. Md. Mahtab Alam Rizvi)  
Registrar



**Subject: Admitted Lok Sabha Unstarred Question No 3888 for 24.03.2025**

message

Assistant Registrar (Council & Ordinance) <arco@jmi.ac.in>

Wed, Mar 19, 2025 at 4:28 PM

To: parveshkr.edu@gov.in

Cc: rajesh.kr73@nic.in, "Asstt. Registrar, Registrar's Secretariat, JMI" <arregistrarsectt@jmi.ac.in>

Sir,

I am directed to attach herewith a letter on the subject cited above for your kind perusal.

Thanks and regards,

**Saqib Aziz**

Assistant Registrar

Council & Ordinance Section

Jamia Millia Islamia

New Delhi-110025

Phone: +91-11-26981717 Ext 1150, 26985179 (Direct)

**2 attachments**

 **ADMITTED LOK SABHA UNSTARRED QUESTION NO. 3888.pdf**  
134K

 **ANNEXURE - 1.pdf**  
132K

केन्द्रीय विश्वविद्यालय) (नैक प्रत्यायित 'A++' ग्रेड)  
मौलाना मोहम्मद अली जौहर मार्ग, जामिया नगर, नई दिल्ली-११००२५

**JAMIA MILLIA ISLAMIA**

(A Central University) (NAAC Accredited 'A++' Grade)

Maulana Mohammad Ali Jauhar Marg, Jamia Nagar, New Delhi-110025

Tel. : 26981717, 26985176

ई-मेल : registrar@jmi.ac.in

E-mail

वेबसाइट : https://jmi.ac.in

Web. : https://jmi.ac.in

3rd Rank in NIRF



कुलसचिव कार्यालय

Office of the Registrar

دفتر مسجول

No. C&O-9/(8)/RO/2025

19th March, 2025

**Mr. Parvesh Kumar**

Section Officer

Central University Coordination, Ministry of Education (CU-II)

Department of Higher Education

Shastri Bhawan, New Delhi -110001

**Sub: Admitted Lok Sabha Unstarred Question No. 3888 for 24.03.2025 - reg.**

Dear Sir,

This has reference to your email dated 18.03.2025 on the subject cited above. In this connection, point-wise reply in respect of Jamia Millia Islamia is given below for your kind perusal:

S.No.	Question	Reply
(a)	Whether the Government has any plans to develop an education hub within Central Universities to enhance academic excellence and interdisciplinary research?	Ministry of Education, Gol to respond.
(b)	If so, the details thereof including proposed infrastructure, funding allocation and timeline for implementation;	Ministry of Education, Gol to respond.
(c)	whether the education hub will include specialized research centres, incubation facilities and industry collaborations to promote innovation and skill development, if so, the details thereof;	<ul style="list-style-type: none"><li>Jamia Millia Islamia (JMI) is an education hub that brings together various educational institutions, resources, and stakeholders to enhance learning, research, and innovation. It serves as a collaborative platform for students, educators, and policymakers, promoting academic excellence and skill development.</li><li>JMI has signed MoUs with other Universities for Academic Collaboration, student/faculty exchange program as per the list enclosed. <b>(Annexure - 1)</b></li><li>The Central Instrument Facility(CIF), JMI has been created with a concept of providing characterization services to the researcher within and outside university. It has been created with an objective of providing a central facility of latest and Advanced Analytical Instruments for research in the application areas of physical, biological, allied and interdisciplinary sciences. It caters to the interdisciplinary applications in research to all those are deprived of such facilities including academic research institutes private Companies/ Industries</li></ul>

(d)	the details of the steps likely to be taken by the Government to ensure equitable access for students from rural and economically weaker sections;	Ministry of Education, GoI to respond.
(e)	whether the Government has identified specific Central Universities for this initiative and if so, the details thereof; and	Ministry of Education, GoI to respond.
(f)	whether the Government plans to develop an education hub at the Central University of Haryana, Pali Mahendergarh, to reduce the burden on Delhi University and JNU Delhi and if so, the details thereof?	Ministry of Education, GoI to respond.

Yours sincerely,



(Saqib Aziz)

Assistant Registrar (C&O)

Encl.: as above.



**INTERNATIONAL**

Sr. No.	Name of the International University	Department of the University	MoU signed on	Valid Upto
1.	Erfurt University of Applied Sciences, Germany	D/o Civil Engg. & D/o Social Work, JMI	Sep'2021	Sep'2026
2.	Inalco, France	JMI	Jul'2020	Jul'2025
3.	Adroit Capital LLC, USA	Centre for Innovation & Entrepreneurship (CIE)	Jun'2024	Jun'2027

**NATIONAL**

Sr. No.	Name of the International University	Department of the University	MoU signed on	Valid Upto
1.	Pawan Hans Ltd.	D/o Mechanical Engg., JMI	Jul'2023	Dec'2025
2.	India Tourism Dev. Corp (ITDS)	JMI	Apr'2018	Apr'2023
3.	Debox Global IT Solutions Pvt. Ltd. (Vecospace)	University Placement Cell	Dec'2023	Dec'2028
4.	AIS	JMI	Nov'2006	Till termination
5.	CREA	AJK-MCRC	Oct'2023	Oct'2025
6.	University of Delhi – Meta Univ. scheme	AJK-MCRC	Oct'2023	Sep'2025
7.	Indicopters Pvt. Ltd.	D/o Mechanical Engg.	Jun'2023	Jun'2028
8.	Rabindranath Tagore University	F/o Dentistry	Nov'2022	Nov'2027
9.	Director General of Resettlement, Min. of Defence	Malviya Mission Teacher Training Centre (MMTTC)	Jun'2024	Aug'2025/till training completion
10.	HCL Foundation	D/o Hospital Mgmt & Hospice Studies	Jun'2024	Jun'2027
11.	Hope Project, NGO	F/o Dentistry	Mar'2023	Mar'2026
12.	NASSCOM	Centre for Innovation & Entrepreneurship (CIE)	Nov'2023	Nov'2026
13.	TCIL	Centre for Distance and Online Education	Jun'2022	Till completion
14.	ASCI	AJK-MCRC	Aug'2023	Aug'2026
15.	Wadhvani Foundation	Centre for Innovation & Entrepreneurship (CIE)	Jul'2023	Jul'2026
16.	SCERT	APDUMT	Feb'2023	Feb'2025
17.	Alpha Sciencetech Corp.	BRANDD Lab., CIRBSc	Oct'2023	Oct'2028
18.	Society for Deve. Alternatives	BRANDD Lab., CIRBSc	Oct'2023	Oct'2028
19.	M.G.Biologicals Pvt. Ltd.	BRANDD Lab., CIRBSc	Oct'2023	Oct'2028
20.	Octavo Solution Pvt. Ltd.	D/o Hospital Management & Hospice Studies	Aug'2024	Aug'2027
21.	Postgraduate Instt. of Child Health (PICH)	Centre for Physiotherapy and Rehabilitation Sciences (CPRS)	Feb'2024	Feb'2029

22.	Tech Mahindra Foundation	Centre for Innovation & Entrepreneurship (CIE)	Jul'2024	Jul'2027
23.	Postgraduate Instt. of Child Health (PICH)	Centre for Physiotherapy and Rehabilitation Sciences (CPRS)	Feb'2024	Feb'2029
24	Tech Mahindra Foundation	Centre for Innovation & Entrepreneurship (CIE)	July'2024	July'2027

Kidder  
19/3/25

# JAMIA MILLIA ISLAMIA

(A Central University) (NAA Accredited A++ Grade)

Maulana Mohammad Ali Jauhar Marg, Jamia Nagar, New Delhi-110025

कुलसचिव कार्यालय

Office of the Registrar

16<sup>th</sup> March, 2026

No. C&O-9/(8)/RO/2026

**Shri Partha Kansabanik**  
Deputy Secretary (CU-V, CU-Cdn. & DL)  
Department of Higher Education  
Ministry of Education  
Shastri Bhawan, New Delhi -110001


**Sub: Rajya Sabha USQ No. 2900 for 18.03.2026 regarding 'Hostel facilities in Universities of NCT of Delhi' - reg.**

Dear Sir,

This is in reference to your office email dated 13.03.2026 on the subject cited above. The requisite information pertaining to Jamia Millia Islamia, New Delhi is given below, as desired:

S.No.	Questions	Reply
(a)	Whether Government has assessed the availability of hostel accommodation for students in Central and other Universities located in the NCT of Delhi, if so, the details thereof;	N.A.
(b)	Whether there exists a shortage of hostel facilities compared to enrolled student strength in these Universities, if so, institution-wise details thereof and corrective measures proposed;	<b>Annexure - I</b>
(c)	Whether Government proposes to expand or construct new hostel infrastructure to support outstation and economically weaker students, if so, details of plans, timelines and funding allocation; and	N.A.
(d)	Whether any scheme or financial assistance is provided to universities for upgrading existing hostels, ensuring safety, accessibility and affordable accommodation, if so, the details thereof?	No specific financial assistance in any scheme is provided to JMI for upgrading existing hostels, ensuring safety, accessibility and affordable accommodation. However, one hostel for boys and one hostel for girls are currently under construction through a loan from the Higher Education Financing Agency (HEFA) under Window-III.

Yours sincerely,

  
Prof. (Dr.) Md. Mahtab Alam Rizvi  
Registrar

Encl.: as above.

**Annexure - I**

**b) Whether there exists a shortage of hostel facilities compared to enrolled student strength in these Universities, if so, institution-wise details thereof and corrective measures proposed;**

Yes, there is shortage of hostel facilities in Jamia Millia Islamia as compared to the number of enrolled student strength. The details of Hostels (Boys & Girls) in JMI are given below:

Number of Hostel (Boys)	Capacity	No. of Enrolled Students (Boys) (2025-26)	Number of vacant seats in Hostels (2025-26)	Number of Applicants for vacant Hostel seats (2025-26)
8	2220 seats	11530	675	3340

Number of Hostel (Girls)	Capacity	No. of Enrolled Students (Girls) (2025-26)	Number of vacant seats in Hostels (2025-26)	Number of Applicants for vacant Hostel seats (2025-26)
7	2022 seats	8586	550	1603

To address the issue of shortage of hostel facilities, the following measures are proposed to be taken:

1. Addition of more floors in the existing hostel buildings
2. Construction of new hostel buildings

*Dr. Shivendra Prasad*  
16-3-26  
Dr. Shivendra Prasad (Dr. Shivendra Prasad)  
Deputy Director (C/O), JMI

Inputs for Rajya Sabha Unstarred Question no. 2955 to be answered on 18.03.2026-  
reg.

1 message

Fri, Mar 13, 2026 at 2:37 PM

Registrar, JMI <registrar@jmi.ac.in>

To: Rajesh Kumar <rajesh.kr73@nic.in>

Cc: SHREYA BHARDWAJ <shreyabhardwaj@ord.gov.in>, Mannu Kumar <mannu.k94@nic.in>, ANJU BHARDWAJ  
<anju.bhardwaj@gov.in>, Tinku Mittal <tinku.mittal@nic.in>

Bcc: arco@jmi.ac.in

Sir/Madam,

Please find attached reply/information w.r.t. Inputs for Rajya Sabha Unstarred Question no. 2955 to be answered on  
18.03.2026 for your kind perusal.

--

Thanks and regards,

**Prof. (Dr.) Md. Mahtab Alam Rizvi**

Registrar

Visitor's Nominee - AMU Court

Jamia Millia Islamia

(A Central University by an Act of Parliament)

New Delhi - 110 025

Contact : 011- 26980337

Extn - 1101 ; 1102 ; 1105

**Please consider the environment before printing this email.**

*The information contained in this electronic message and any attachments to this message are intended for the exclusive use of addressee(s) and may contain proprietary, confidential or privileged information. If you are not the intended recipient, you should not disseminate, distribute or copy this e-mail. Please notify the sender immediately and destroy all copies of this message and any attachments.*

**WARNING:** The recipient should check this email and any attachments for the presence of viruses. JMI accepts no liability for any damage caused by any virus transmitted by this email.

 **Rajya Sabha unstarred question Diary No-2955 reg. Start-up oriented courses in higher educational institutions.pdf**

313K

केन्द्रीय विश्वविद्यालय) (नैक प्रत्यायित 'A++' ग्रेड)  
मौलाना मोहम्मद अली जौहर मार्ग, जामिया नगर, नई दिल्ली-११००२५

**JAMIA MILLIA ISLAMIA**

(A Central University) (NAAC Accredited 'A++' Grade)

Maulana Mohammad Ali Jauhar Marg, Jamia Nagar, New Delhi-110025

Tel. : 26981717, 26985176

ई-मेल : registrar@jmi.ac.in

E-mail

वेबसाइट : https://jmi.ac.in

Web.



कुलसचिव कार्यालय

Office of the Registrar

دفتر مسجل

13<sup>th</sup> March, 2026

No. C&O-9(8)/RO/2026

**Shri Rajesh Kumar**

Under Secretary to the Govt. of India

Ministry of Education (CU-II)

Department of Higher Education

Shastri Bhawan, New Delhi -110001


**Sub: Rajya Sabha Provisionally admitted Unstarred Question Diary No. 2955 regarding Start-up oriented courses in higher educational institutions.**

Dear Sir,

This is in reference to your email dated 12.03.2026 on the subject cited above. As desired, the requisite information pertaining to Jamia Millia Islamia, New Delhi is given below:

S.No.	Questions	Reply
(a)	The details of steps taken to introduce industry and start-up-oriented courses in IITs, IIMs and other higher educational institutions to promote entrepreneurship and job creation.	Kindly see Annexure - 1.
(b)	The manner in which practical training on industry set up, investment, marketing, exports and Government schemes such as Start up India and MSME is being incorporated.	
(c)	The existing provisions to facilities participation of students and start-ups from these institutions in Central Government tenders, including infrastructure, IT and services; and	
(d)	The measures taken to support student entrepreneurs in establishing start-ups and generating employment in the country?	

Yours sincerely,

  
Prof. (Dr.) Md. Mahtab Alam Rizvi  
Registrar

Encl.: as above.

**JAMIA MILLIA ISLAMIA  
NEW DELHI**

RAJYA SABHA - UNSTARRED QUESTION NO. 2955

DATED: 18.03.2026

Start-up Oriented Courses in Higher Educational Institutions

**Reply: (a) : The details of steps taken to introduce industry and start-up-oriented courses in IITs, IIMs and other higher educational institutions to promote entrepreneurship and job creation.**

- The Ministry of Education has been encouraging Higher Educational Institutions to promote entrepreneurship.
- Centre for Innovation and Entrepreneurship, Jamia Millia Islamia, has undertaken several initiatives to promote entrepreneurship and innovation through academic programmes, incubation support, and skill-based initiatives.
- Steps taken to introduce industry and start-up oriented courses in higher educational institutions
- One-Year Post Graduate Diploma in Entrepreneurship, Innovation and Design Thinking (PGD-EID) aimed at providing knowledge and practical exposure in startup development, innovation management, business modelling, and design thinking.
- The Following short-term skill-based courses designed to promote employability, entrepreneurship development, and livelihood opportunities in various sectors.
- Skill development and entrepreneurship promotion activities through the Livelihood Business Incubator (LBI) established under the ASPIRE Scheme of the Ministry of Micro, Small and Medium Enterprises. Each Course has a component of Entrepreneurship Development to orient them for starting their own businesses and startups.

S, No.	Course Name
1	Digital Entrepreneurship
2	UI/UX Design
3	Advanced Graphic Designing
4	Advanced Digital Marketing
5	AI-Driven Data Analysis (AI Data)
6	Basics of Digital Marketing
7	Performance Marketing
8	Basics of Python
9	Data Science - Basic Level
10	AI & ML - Basic Level
11	Cyber Security (Evening)
12	Audio & Video Editing
13	Learn UI/UX
14	Learn Excel - Beginners
15	Advanced Excel

16	Website Development (No Coding)
17	Bakery Training
18	Advanced Bakery Training
19	Bakery & Confectionary
20	Basics Tailoring & Embroidery
21	Advanced Tailoring & Embroidery
22	Dress Designing, Tailoring and Embroidery
23	Basics Beautician Training
24	Advanced Beautician Training
25	Beautician Training (Evening)
26	Make-Up Artistry & Hair Styling
27	Graphic Designing (Beginners)
28	Graphic Designing (Advanced)
29	Digital Marketing (Offline)
30	Basics of Fashion Designing
31	Advanced Fashion Designing
32	Video & Still Photography
33	Computer Hardware & Networking
34	Computer Hardware & Networking (Evening)
35	Advanced Computer and Laptop Hardware and Networking
36	Electrician Training
37	Advanced Mobile Repairing
38	Mobile Repairing Training
39	Drone Assembling
40	Drone Programming and Automation
41	Aerial Photography and Automation
42	Drone Delivery System
43	Entrepreneurial Scope in Drone Industry
44	SAP (ERP Software Training)
45	AutoCAD 2D & 3D
46	Advanced Certificate Program in FMCG Manufacturing, Packaging and Enterprise Management
47	Start-up Catalyst: From Concept to Reality

These programmes integrate academic knowledge with practical exposure, mentoring, and interaction with industry experts.

**Reply: (b) Practical training on industry setup, investment, marketing, exports and Government schemes is incorporated**

Practical training and exposure are provided through:

- Awareness programmes and training sessions on Government initiatives such as Startup India and schemes of the Ministry of Micro, Small and Medium Enterprises.



- Entrepreneurship Development Programmes conducted under the Entrepreneurship and Skill Development Programme (ESDP) Scheme of the Ministry of MSME.
- Workshops, seminars, bootcamps, innovation challenges and related activities organised under the Institution's Innovation Council through the MoE's Innovation Cell of the Ministry of Education.

**Reply: (c) : Provisions facilitating participation of students and start-ups**

Students and early-stage entrepreneurs are supported through incubation, mentoring and institutional infrastructure available at the university, including:

- **ASPIRE Scheme supported Livelihood Business Incubator (LBI)** established at the Centre for Innovation and Entrepreneurship under the **Ministry of Micro, Small and Medium Enterprises**.
- Access to incubation facilities, training infrastructure, mentorship, and linkages with industry and government schemes to support startup development and participation in entrepreneurial ecosystems.

**Reply: (d) Measures taken to support student entrepreneurs and generate employment**

The university promotes student entrepreneurship through incubation, design innovation, skill-based training, and innovation activities, including:

- The **Design Innovation Centre**, functioning as a spoke centre of **University of Delhi** under the Cluster Innovation Centre Scheme of the **Ministry of Education**, which supports innovation, prototyping, and product development.
- Workshops, seminars, bootcamps, hackathons, innovation challenges, and other capacity-building activities organized under the **Institution's Innovation Council** of the **Ministry of Education** through the **MoE's Innovation Cell**.
- Mentorship, incubation support, and entrepreneurship development initiatives conducted through the Centre for Innovation and Entrepreneurship.

Through these initiatives, Jamia Millia Islamia is actively fostering an entrepreneurial ecosystem within the university and society, enabling students and youth to develop innovative ideas into viable enterprises and generate employment opportunities.



Registrar, JMI <registrar@jmi.ac.in>

**Cases of Caste Discrimination Received in the Central Universities**

Registrar, JMI <registrar@jmi.ac.in>

From: AMARJIT SETIA <amarjitsetia.edu@nic.in>


Mon, Mar 10, 2025 at 4:17 PM

Sir,

With reference to the trailing mail, kindly find the attached letter.

Regards,

[Quoted text hidden]

 LSSQ 170.pdf  
381K

जामिया मिल्लिया इस्लामिया  
केन्द्रीय विश्वविद्यालय (नैक प्रत्यायित 'A++' ग्रेड)  
मौलाना मोहम्मद अली जौहर मार्ग, जामिया नगर, नई दिल्ली-११००२५  
**JAMIA MILLIA ISLAMIA**  
A Central University (NAAC Accredited 'A++' Grade)  
Maulana Mohammad Ali Jauhar Marg, Jamia Nagar, New Delhi-110025

Tel. : 26981717, 26985176  
ई-मेल : registrar@jmi.ac.in  
E-mail : registrar@jmi.ac.in  
वेबसाइट : https://jmi.ac.in  
Web. : https://jmi.ac.in  
3rd Rank in NIRF



कुलसचिव कार्यालय

Office of the Registrar

دفتر مسجل

No. C&O-9/(8)/RO/2025

10<sup>th</sup> March, 2025

**Mr. Amarjit Singh Setia**  
Consultant (CU-HEFA)  
Ministry of Education  
Department of Higher Education  
Central University Bureau  
Shastri Bhawan, New Delhi -110001

**Sub: LSSQ No. 170 for 11.03.2025 regarding Caste Discrimination in Educational Institutions**

Dear Sir,

This has reference to your office email dated 07.03.2025 on the subject cited above. In this regard, the point-wise reply pertaining to Jamia Millia Islamia is given below for your kind perusal:

Question	Reply					
	Financial Year					
	2022-23		2023-24		2024-25	
Received	Resolved	Received	Resolved	Received	Resolved	
a) the total number of cases of caste discrimination reported in Central Universities and Institutions of National Importance (INIs) and at workplaces during Financial years 2023, 2024 and 2025, State, year and UT-wise; and	00	00	01	Inquiry Committee constituted and its report is yet to be submitted.	00	00
b) the details of funds allocated by the Government during Financial Year-25 to undertake initiatives to prevent caste discrimination at workplaces?	N.A.					

Yours sincerely,

(Prof. Md. Mahtab Alam Rizvi)  
Registrar

Cases of Caste Discrimination Received in the Central Universities

872393  
10/3/25

Name of Central University	Financial Year					
	2022-23		2023-24		2024-25	
	Received	Resolved	Received	Resolved	Received	Resolved
			01	Inquiry Committee constituted and its report is yet to be submitted.		

*Amu*  
10/3/25  
AR (DI&DP)  
AR (C/O)

(केंद्रीय विश्वविद्यालय) (नक प्रत्यायित 'A++' ग्रेड)  
मौलाना मोहम्मद अली जौहर मार्ग, जामिया नगर, नई दिल्ली-११००२५

**JAMIA MILLIA ISLAMIA**

(A Central University) (NAAC Accredited 'A++' Grade)

Maulana Mohammad Ali Jauhar Marg, Jamia Nagar, New Delhi-110025

फैक्स : 011-26980229

ई-मेल : registrar@jmi.ac.in

वेबसाइट : http://jmi.ac.in

3<sup>rd</sup> Rank in NIRF



कुलसचिव कार्यालय

Office of the Registrar

دفتر مسجل

F. No. UGC-PQ/RPS/RO/JMI/2025

04.02.2025

Dr. (Mrs.) Anju Mohan Galhotra  
Under Secretary  
University Grants Commission  
Bahadurshah Zafar Marg  
New Delhi - 110002

**Sub.: Lok Sabha provisionally Admitted Un/starred Parliament Question Dy. No.2994 to be answered on 10.02.2025 regarding "Not found Suitable for teaching"**

Madam,

With reference to your letter No. F. 65-11/2025 (CU) dated 03.02.2025 requesting therein information in the prescribed format on the subject cited above, the required information is furnished as under for your kind perusal and necessary action:-

S. No.	Question	Reply
(a)	Whether it is fact that candidates belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes are deliberately not given appointment for teaching staff in IITs, AIIMS, IIMs and other Central Government Premier Institutions of the country;	Jamia Millia Islamia being a Minority Educational Institution is exempted from implementing the reservation policy for SCs / STs / OBCs / EWS. Further, it is also pertinent to mention here that according to the UGC Act, 1956, the UGC has to ensure effective implementation of reservation policy in Universities and Institutions receiving aid from the public funds except in Minority Institutions under Article 30(1) of the Constitution, as also enshrined under the UGC guidelines - 2006.
(b)	If so, the details thereof;	
(c)	The number of candidates belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes have not found suitable (NFS) for the posts in teaching staff in IITs, AIIMS, IIMs and other Central Government Premier Institutions of the country during the last ten years;	
(d)	Whether the Government has made any regulation to ensure appointment of Scheduled Castes and Scheduled Tribes candidates, if so the details thereof, and	
(e)	The details of legal action initiated against the violators of rule for appointment of Scheduled Castes and Scheduled Tribes in Teaching staff?	

Yours sincerely,

*(Prof. Md. Mahtab Alam Rizvi)*  
Registrar

(केन्द्रीय विश्वविद्यालय) (नैक प्रत्यायित 'A++' ग्रेड)  
मौलाना मोहम्मद अली जौहर मार्ग, जामिया नगर, नई दिल्ली-११००२५

**JAMIA MILLIA ISLAMIA**

(A Central University) (NAAC Accredited 'A++' Grade)

Maulana Mohammad Ali Jauhar Marg, Jamia Nagar, New Delhi-110025

फैक्स : 26981717, 26985176  
फैक्स : 011-26980229  
ई-मेल : registrar@jmi.ac.in  
वेबसाइट : http://jmi.ac.in  
3<sup>rd</sup> Rank in NIRF



कुलसचिव कार्यालय

Office of the Registrar

دفتر مسجیل

F. No. UGC-PQ/RPS/RO/JMI/2025

04.02.2025

Dr. (Mrs.) Anju Mohan Galhotra  
Under Secretary  
University Grants Commission  
Bahadurshah Zafar Marg  
New Delhi - 110002

**Sub.: Lok Sabha Provisionally admitted Un/Starred Parliament Question Dy. No.2395 to be answered on 10.02.2025 regarding "Post and Vacancies in HEIs"**

Madam,

With reference to your letter No. F. 65-13/2025 (CU) dated 03.02.2025 requesting therein information in the prescribed format on the subject cited above, the required information is furnished as under for your kind perusal and necessary action:-

S. No.	Question	Reply									
(b)	The details of vacancies occurred in Central HEIs during the last two years due to retirement and the details of vacancies filled-up during 2023 and 2024 till date.	<p>The details of vacancies occurred in Central HEIs during the last two years due to retirement:-</p> <table border="1"><thead><tr><th>Year</th><th>No. of Retirement (Faculty)</th><th>No. of Retirement (Non-Faculty)</th></tr></thead><tbody><tr><td>2024</td><td>22</td><td>64</td></tr><tr><td>2025</td><td>18</td><td>80</td></tr></tbody></table> <p>Further, 79 faculty vacancies and 32 non-faculty vacancies were filled during 2023, however, no teaching/non-teaching vacancy was filled-up during 2024 due to non-availability of regular Vice-Chancellor in the University.</p>	Year	No. of Retirement (Faculty)	No. of Retirement (Non-Faculty)	2024	22	64	2025	18	80
Year	No. of Retirement (Faculty)	No. of Retirement (Non-Faculty)									
2024	22	64									
2025	18	80									
(c)	The number of contractual and ad-hoc teachers in these HEIs as on date, HEI-wise?	As on date, there are 79 teachers working as Assistant Professor (contractual) in Jamia Millia Islamia. No appointment on ad-hoc basis is made in the University.									

Yours sincerely,

(Prof. Md. Mahtab Alam Rizvi)

Registrar